
 

1 
 

 

ACTA No.0047-2020 

 

En el cantón Pucará, Provincia del Azuay, siendo las 08H00 horas del día viernes 

06 de noviembre del año dos mil veinte, se reúne el Ilustre Concejo Cantonal, 

previa convocatoria realizada por el señor Luis Yánez Cedillo, Alcalde del Cantón 

Pucará, con la finalidad de llevar a cabo la Sesión Ordinaria del Concejo 

Municipal, para tratar el siguiente orden del día: 

  

1. Constatación de quórum  

2. Instalación de la sesión 

3. Aprobación del orden del día. 

4. Aprobación de acta anterior (45-46)  

5. Informe de los Sres. Concejales. 

6. Informe del Sr. Alcalde. 

7. Clausura. 

 

DESARROLLO: 
 

PRIMER PUNTO: Constatación del quórum. – Por disposición del Sr. Alcalde, 

por secretaría se procede a constatar el quórum: 

Lic. Jorge Berrezueta- Presente 

Lic. Vinicio Berrezueta - Presente 

Ing. Germán Córdova - Presente 

Agr. Eddy Redrován - Presente 

Ab. Edison Chávez - Presente 

 

Secretaría certifica que se cuenta con el quórum reglamentario para dar inicio a 

esta sesión. SEGUNDO PUNTO: Instalación de la Sesión: Sr. Alcalde.- muchas 

gracias señora secretaria, buenos días Sres. Concejales, un gusto estar 

nuevamente en esta sesión ordinaria, damos por instalada esta sesión para el 

desarrollo de la misma. TERCER PUNTO: Aprobación del orden del día.- Sr. 

Alcalde.- Sres. Concejales si me permiten, el orden del día. Lic. Jorge Berrezueta.- 

Sr. Alcalde, compañeros Concejales, quisiera pedirles incrementar un punto más 

al orden del día, que sería, Conocimiento, Análisis y Resolución en PRIMER 

DEBATE de la TERCERA Reforma a la Ordenanza que aprueba el Presupuesto 

General del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Pucará Ejercicio 

Económico 2020. Secretaria.- consultado a los miembros del Concejo, de manera 

unánime el I. Concejo aprueba el orden del día quedando de la siguiente manera: 
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1. Constatación de quórum  

2. Instalación de la sesión 

3. Aprobación del orden del día. 

4. Aprobación de acta anterior (45-46) 

5. Conocimiento, Análisis y Resolución en PRIMER DEBATE de la TERCERA 

Reforma a la Ordenanza que aprueba el Presupuesto General del Gobierno 

Autónomo Descentralizado Municipal de Pucará Ejercicio Económico 2020.  

6. Informe de los Sres. Concejales. 

7. Informe del Sr. Alcalde. 

8. Clausura. 

 

 CUARTO PUNTO: Aprobación de acta anterior (45-46).- Sr. Alcalde.- Sres. 

Concejales tienen el acta Nro. 45 en sus manos si tienen alguna observación al 

respecto, por favor hacer su debido pronunciamiento. Lic. Vinicio Berrezueta.- Sr. 

Alcalde, compañeros Concejales, Sra. Secretaria, Economista, buenos días, con 

las debidas correcciones tipográficas elevo a moción la aprobación del acta Nro. 

45, apoya esta moción el Ab. Edison Chávez, Secretaria.- por disposición del Sr. 

Alcalde, se procede a consultar al Concejo, con cinco votos a favor y uno en 

blanco del Ing. Germán Córdova por no haber estado presente en esta sesión al 

haber hecho uso de sus vacaciones se aprueba el acta Nro. 45. Sr. Alcalde.- Sres. 

Concejales tienen en sus manos el acta Nro. 46 si tienen alguna observación.  Ab. 

Edison Chávez.- Sr. Alcalde, compañeros Concejales, Sra. Secretaria, 

Economista, saludarles a todos ustedes, con observaciones de tipografía elevo a 

moción para la aprobación del acta Nro. 46, apoya esta moción el Lic. Jorge 

Berrezueta. Secretaria.- por disposición del Sr. Alcalde, se procede a consultar al 

Concejo, con cinco votos a favor y uno en blanco del Ing. Germán Córdova por no 

haber estado presente en esta sesión al haber hecho uso de sus vacaciones se 

aprueba el acta Nro. 46. QUINTO PUNTO: Conocimiento, Análisis y 

Resolución en PRIMER DEBATE de la TERCERA Reforma a la Ordenanza 

que aprueba el Presupuesto General del Gobierno Autónomo 

Descentralizado Municipal de Pucará Ejercicio Económico 2020. Sr. Alcalde.- 

concedo la palabra al Eco. René Andrade, Director Financiero para que explique 

esta reforma, si hay alguna duda para que solvente el economista. Eco. René 

Andrade.- Sr. Alcalde buenos días, Sr. Vicealcalde, Sres. Concejales, Sra. 

Secretaria, se ha procedido a elaborar la tercera reforma presupuestaria, más se 

ha elaborado esta reforma por el hecho de que se incorporan nuevos recursos a la 

municipalidad, tenemos recursos del Gobierno Provincial por un valor de catorce 

mil cuatrocientos dólares que están destinados a proyectos productivos, eso hay 

que incorporar al presupuesto no es cierto, adicionalmente se nos presenta la 

situación de la fiscalización de los proyectos de alcantarillado de la zona baja, es 

el monto elevado de más de un millón de dólares y eso requiere la contratación de 
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la fiscalización, entonces se ha asignado un valor de ciento doce mil dólares para 

la fiscalización, eso provienen de la misma CELEC porque está financiando lo que 

es la construcción de la obra en sí y la fiscalización que es alrededor de ciento 

doce mil dólares, también, dentro de la CELEC, con el Sr. Alcalde se ha 

coordinado y hay un compromiso firmado de recursos para la donación de las 

tablets, alrededor de catorce mil dólares que también están incluidos en el rubro 

de la CELEC, está incorporado dentro de los ciento veintitrés mil dólares la 

fiscalización y de las tablets, que está en el programa que explico más adelante, 

se ha hecho unos traspasos de un monto de ochenta y cinco mil dólares, como 

saben ustedes, las reducciones tienen que ser igual a los incrementos, entonces 

está cuadrado al final ochenta y cinco mil dólares de reducciones y traspasos, 

básicamente a qué corresponde esto, se está financiando una cubierta deportiva 

que es por sesenta mil dólares, de ahí como financiamiento hemos hecho una 

reducción de algunas partidas que no se van a utilizar hasta fin de año y que se 

van a quedar sueltas, por decirles, del presupuesto participativo, esa partida es de 

setenta mil dólares y hasta la fecha no pasa de unos cuatro o seis mil dólares que 

se han ejecutado, va a quedar un saldo, pudiendo financiar la cancha, una obra en 

concreto que se va a dar, de ahí se ha reducido treinta mil dólares, en terminación 

de obras tenemos un saldo disponible y se ha hecho una reducción de diez mil 

dólares, dentro del programa de lo que es la Registraduría de la Propiedad, 

estaban asignados treinta y cinco mil dólares que eran para programas 

informáticos, pero hasta la presente fecha no hay ningún programa ni plan al 

respecto, más bien eso vamos a considerarlo pendiente para el dos mil veintiuno, 

entonces, ahí se ha tomado todos esos treinta y cinco mil dólares que no se ha 

utilizado y es fuente de financiamiento de estas obras, tenemos otros rubros de 

seguros, aquí ya se hizo la subasta de todos los equipos y vehículos de la 

municipalidad, ahí va a quedar un remanente de alrededor de diez mil dólares, 

como ya estoy requiriendo partidas presupuestarias que me dificultan sobre todo 

en repuestos y mantenimiento de maquinaria que se nos complica a fin de año, 

esos diez mil dólares estoy asignando cinco mil para repuestos y cinco mil para 

mano de obra de la maquinaria, eso contempla en sí la presente reforma, como 

ven ustedes, son asuntos puntuales y necesarios para la correcta ejecución 

presupuestaria. Sr. Alcalde.- Sres. Concejales está a disposición de ustedes esta 

reforma, si hay alguna inquietud u observación que quieran hacer. Ing. Germán 

Córdova.-  un saludo cordial Sr. Alcalde, estimados Sres. Concejales, Sra. 

Secretaria, economista, buenos días, solo una consulta, en cuanto a los gastos, en 

la tercera celda, el rubro en la asignación inicial de los catorce mil dólares, 

correspondía a? Eco. René Andrade.- esto está dentro de gestión ambiental, 

suministros agropecuarios, esta partida ya existía con catorce mil dólares, ahora 

con estos recursos que vienen del Gobierno Provincial para proyectos productivos 

de catorce mil cuatrocientos dólares. Ing. Germán Córdova.-  Alcalde más bien 
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una consulta aquí, en cuanto a la reducción acá dice el economista de los treinta 

mil del presupuesto participativo, eso se pasaría para el próximo año. Sr. Alcalde.- 

como son setenta mil, treinta se considera para la contratación de la cancha en 

Río Blanco para ejecutar de aquí a diciembre de acuerdo a la planificación. Ab. 

Edison Chávez.- Alcalde, Eco. y Sres. Concejales, tengo una duda al respecto 

también, en las últimas celdas, en la última denominación de las partidas, ahí 

menciona implementación de infraestructura deportiva, habido una asignación de 

cincuenta y ocho mil dólares y ahora se incrementa sesenta mil, no sé de qué es 

ese valor.  Eco. René Andrade.- como antecedente, los cincuenta y ocho mil 

dólares, eso ya está comprometido, se contrató para la cancha de La Dolorosa, 

está en el presupuesto pero no es que esté disponible esa cantidad y ahora se 

incrementa para la cancha de Río Blanco sesenta mil dólares. Sr. Alcalde.- Sres. 

Concejales, como ustedes tienen conocimiento al inicio cuando debatíamos el 

presupuesto se pensaba hacer la obra de forma directa, pero por el tiempo en el 

que estamos y la cantidad de compromisos que tenemos, no tenemos los 

maestros de obra y oficiales disponibles y como estamos a finales de año, les toca 

casi a la mayoría hacer uso de sus vacaciones, entonces vemos un poco 

complicado la ejecución de esta obra hasta finales de año, entonces, por ese lado, 

mantuvimos una reunión interna la parte técnica y financiera de cómo podemos 

hacer la ejecución del presupuesto en este año hasta diciembre, entonces se veía 

la necesidad de hacer la contratación de ese techo, porque hay algunos otros 

compromisos también como la de Peñas que entraría nuestra parte con la mano 

de obra, por ese lado queremos hacer la de abajo por contratación. Lic. Vinicio 

Berrezueta.- una pregunta, y el valor de la cancha de Zhalo, aquí dice cincuenta y 

ocho mil dólares de La Dolorosa, pero no consta la de Zhalo. Eco. René Andrade.- 

nosotros tenemos dos partidas para obras deportivas, la una que es para obras 

deportivas que se contrata y la otra es de materiales de construcción para 

infraestructura deportiva, eso lo hacemos por administración directa. Lic. Vinicio 

Berrezueta.- con respecto al rubro de la Registraduría de la Propiedad, si me 

gustaría que se actualice el sistema para poder dar un mejor servicio a la 

colectividad. Sr. Alcalde.- en ese tema Sr. Concejal y para todos, se está dejando 

un rubro especialmente para el sistema de la Registraduría, se dio prioridad para 

que no se afecte a ese rubro, esa parte si se está considerando, de la parte que se 

está tomando es del rubro que estaba destinado para equipos, lo que son 

computadoras, impresoras, entre otras cosas, entonces eso hemos considerado 

en este caso para la contratación del techo. Ab. Edison Chávez.- en el tema 

maquinaria, por más que tengamos una asignación grande de cien mil me parece 

que ha sido en su inicio, siempre vamos a necesitar más, les digo por ejemplo la 

máquina JCV creo que se llama así la marca, está más de tres meses he 

conversado con el Ing. Abraham, me ha dicho que está esperando que se arregle 

el servo, en base a ese antecedente, nosotros hemos considerado cinco mil 
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dólares en esta reforma, pero estamos hablando que de aquí hasta diciembre 

prácticamente vamos a tener ese valor y no sé cuánto estará gastado ya de la 

partida de repuestos, parece que esto es de todo el año. Sr. Alcalde.- aquí Sres. 

Concejales, esto es lo que se quería sacar lo más prioritario en primer debate, en 

la parte de planificación estábamos viendo de que algunos estudios no se van a 

realizar de aquí hasta diciembre porque contrataciones se hace hasta el quince de 

diciembre, entonces esa parte vamos a tener otra reunión para darles a conocer 

que de ahí podemos hacer otro aumento al tema de repuesto de ser necesario, 

también se estaba analizando en el tema de alquiler de maquinaria también nos va 

a faltar, por ejemplo estamos alquilando la máquina para la limpieza de la vía a 

Chancay, entonces estábamos puliendo algunos otros rubros que de alguna forma 

no vamos alcanzar a ejecutar hasta diciembre y vamos a dejar para el 

presupuesto del dos mil veintiuno. Ab. Edison Chávez.- en el tema de presupuesto 

participativo con setenta mil se inició el año y creo que no se ha utilizado esa 

partida, más bien una sugerencia de carácter práctico sería, la gente si ha estado 

preguntando sobre el presupuesto participativo todo este año, más bien por la 

pandemia creo que no han venido antes, en el mes de enero o febrero creo que 

vamos a tener la obligación de hacer algo en algunas comunidades que no se les 

ha atendido este año, porque la gente suele decir ya está acumulado del año 

anterior y este año y no espera recibir ochocientos sino unos mil seiscientos por 

un ejemplo, más bien una sugerencia Sr. Alcalde. Agr. Eddy Redrován.- sr. 

Alcalde, compañeros Concejales, Eco. Dra. quería hacer una pregunta bien 

puntual acerca del presupuesto participativo, la gente siempre nos pregunta qué 

pasaría con nuestro presupuesto, como ustedes saben, bajo las normativas 

legales esto es obligación por ley designar el presupuesto participativo, entonces 

no sé si nosotros tenemos la potestad legalmente para reducir ese presupuesto, 

porque con Germán creo que era que fuimos a un taller donde nos dijeron que 

esos presupuestos como de los grupos vulnerables serían intocables mientras no 

estén destinados a las comunidades de acuerdo a los lineamientos, no sé si 

legalmente podemos hacer eso o si es que no se puede, desde mi punto de vista 

nos podría traer problemas en un futuro, porque lo que yo tengo entendido es que 

no se puede tocar esos fondos de esas partidas, para no incurrir en errores. Eco. 

René Andrade.- en realidad la justificación es en el hecho que hasta la presente 

fecha no se ejecutó esa partida presupuestaria y es un saldo que va a quedar 

hasta fin de año sin utilizarse, entonces la idea es correr o arrastrarse esos treinta 

mil que se reduce y considerarles en el presupuesto del dos mil veintiuno adicional 

a lo que sea del dos mil veintiuno, de tal forma que no se perjudique, si no más es 

porque no se está utilizando esta partida y requerimos en otras obras que se 

quieren ejecutar y en el dos mil veintiuno ponerle estos treinta mil que se reduce. 

Agr. Eddy Redrován.- la pregunta es porque con las comunidades se hace la 

socialización del presupuesto participativo para la realización de esas obras y la 
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gente pregunta qué pasó con ese presupuesto, o están fallando los dirigentes 

comunitarios o estamos fallando  nosotros para que no se haya ejecutado ese 

presupuesto, digo por si realmente no vamos a tener problemas en el futuro, en 

base a esto hago esta consulta. Eco. René Andrade.- los presupuestos 

participativos generalmente tienden a arrastrarse porque las obras que a veces 

solicitan las comunidades son de más financiamiento de lo que realmente les 

corresponde, por decir, ellos priorizan una cancha y el presupuesto participativo 

les toca mil dólares, cuando la obra es de cinco o seis mil dólares, no se ejecuta y 

esos presupuestos se van arrastrando, eso no pasa solo aquí sino en otros 

municipios también, por eso el presupuesto participativo debe ser manejado de 

una manera más técnica, se prioricen las obras, este año para cierta comunidad 

para que de esta manera les toque un rubro medio considerable para que se 

puedan ejecutar las obras.  Ing. Germán Córdova.-  Sr. Alcalde como una 

sugerencia, si bien es cierta la situación que nos tocó vivir influye en este tema, 

hay comunidades que se han hecho varias obras, coincido con el Eco. en algunas 

comunidades se han duplicado, triplicado el presupuesto,  entonces quizás en 

esas comunidades ya se está logrando hacer este año, tal vez también quedan 

exentas para el próximo año para trabajar en las que hoy no se pudo trabajar y de 

esa manera el justificativo se podría decir y el presupuesto realmente es un 

nombre pero no se llega con ese rubro porque las obras son grandes, entonces de 

esa manera creo que estaríamos en lo legal. Sr. Alcalde.- Sres. Concejales hemos 

hecho el análisis correspondiente, si bien es cierto estamos procediendo 

legalmente, no cierto economista, Sres. Concejales de alguna forma si no 

hacemos estos traspasos igual se va arrastrar para el próximo año y coincidimos, 

habido casos que a una comunidad le toca quinientos, seiscientos dólares y nos 

han pedido el lastrado de la vía por ejemplo, entonces ha sido un poco complicado 

las situaciones con las que nos hemos encontrado dentro de la misma pandemia, 

por decir algo, en Guarumal tiene cerca de mil dólares y ellos pedían una cancha 

con ese presupuesto y la cancha sobre pasa ese valor, casi todas las 

comunidades nos han pedido lastrado de vías, canchas, otros nos piden tubería, 

eso ha sido el mayor pedido de la gente. Lic. Jorge Berrezueta.- reiterar el saludo, 

justamente, en el asunto presupuesto participativo verdaderamente creo que 

tenemos claro el panorama de que tenemos limitaciones en contratación de 

personal, de maquinaria, etc. y por lo tanto queda en arrastre como lo estaban 

mencionando, a veces tenemos un concepto muy equivocado de presupuesto 

participativo, pensamos que eso corresponde a mi sector, por ende ya no se 

puede intervenir en nada más, eso es lo que ha pasado ahora con la Prefectura, 

entonces ahí si es bueno aclarar que el presupuesto participativo es solidario 

porque con doscientos trescientos dólares difícilmente se va a poder ejecutar una 

obra, más bien debe ser que eso se acumule para una comunidad y tal vez el 

próximo año para la otra, de alguna manera eso se ha venido diciendo a la gente, 
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que de esa manera se trabaja y que se invierte mucho más en otras partidas de 

inversión más que nada, de lo que nos dice el Eco. no va haber problema, siempre 

que se tenga el criterio jurídico, técnico y financiero, de alguna manera nos 

respaldamos en ello, creo que los números están claros, más bien elevo a moción 

para que se apruebe esta reforma al presupuesto. Eco. René Andrade.- en el 

programa de la Registraduría hay un error, yo le había puesto como equipos 

informáticos y en realidad la partida es desarrollo de sistemas informáticos pero yo 

ya le corregí en la partida correspondiente. Ing. Germán Córdova.-  apoyo la 

moción del compañero Jorge Aníbal. Secretaria.- consultado a los miembros del 

concejo de manera unánime el I. Concejo RESUELVE: Aprobar en PRIMER 

DEBATE la TERCERA Reforma a la Ordenanza que aprueba el Presupuesto 

General del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Pucará Ejercicio 

Económico 2020. SEXTO PUNTO: Informe de los Sres. Concejales.- Lic. Vinicio 

Berrezueta.- Sr. Alcalde, compañeros Concejales, hay ciertos temitas que 

podemos tratar como Concejo, en este caso, algunas personas han visitado 

Pucará en este feriado, se habían ido al cerro de Zhalo y hacían observaciones, 

que los senderos, los graderíos, todo eso está un poquito descuidado, sería bueno 

ver cómo se puede arreglar, como saben, el ícono de Pucará son los cerros, me 

dieron una recomendación que se podía poner un baño en el cerro porque si es 

necesario en ese lugar, eso ya que estas personas están haciendo una tesis sobre 

turismo y también manifestaban que el acceso a la Cara del Inca  y a la Piedra 

Ataúd está un poquito dificultoso por lo que han colocado alambre, entonces sería 

bueno hablar con los dueños de los terrenos o ver cómo se puede arreglar este 

problema, porque si queremos reactivar la economía por medio del turismo, Dios 

mediante ya tenemos una buena vía, nos faltaría adecuar de mejor manera 

nuestros atractivos turísticos naturales que son muchos aquí en Pucará, pero de 

algo hay que ir comenzando, el resto de mi informe lo paso por escrito.  Lic. Jorge 

Berrezueta.- pasa su informe por escrito. Sr. Alcalde.- Sres. Concejales para su 

conocimiento, en estos días nuestro personal hizo la limpieza de los senderos, 

habían pintado los pasamanos arriba porque estaban deterioradas, como ustedes 

saben en esta época de pandemia ni nosotros mismo hemos podido subir, esta 

destinado para estos días el personal para hacer los arreglos correspondientes, 

sin embargo, debo manifestarles que se suscitó algunos incendios, incluso en los 

días de feriado y con algún personal obrero tuvimos que trabajar en esos días, 

incluso sábado, domingo, hasta el día miércoles que pudimos mitigar esos 

incendios,  por lo que se tuvo que devolver esos días de feriado al personal que 

trabajó para apagar estos incendios, de manera aleatoria para no descuidar los 

trabajos de la municipalidad y no quedarnos sin personal porque entre ellos 

también están maestros de obra. Agr. Eddy Redrován.- unas pequeñas 

sugerencias, en la vía Pucará-tendales se han hecho algunos trabajos, en la 

sesión anterior me parece, se pidió el tema del tanquero, sé que ya está 
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trabajando,  no sé de qué manera podemos aprovecharle sobre todo en las horas 

de la mañana, al menos  en las partes donde estamos un poquito más poblado o 

en las zonas donde se desarrolla actividades de agricultura y ganadería, justo 

estamos en temporada de sequía y todo el pasto que hay está lleno de polvo, está 

muriendo el ganado y la gente piensa que es por ese tema, yo también podría 

decir que es por falta de agua y todas esas cosas, no sé si con el ing. Abraham 

haya la posibilidad de hablar con el conductor de nuestro tanquero para que a la 

hora de la mañana que se acomoden las máquinas donde estamos trabajando 

podamos dar una regadita esos tramitos. Sr. Alcalde.- más bien les cuento la 

situación que está ahí, es cierto Sr. Vicealcalde la cantidad de polvo que está 

desde Tullusiri hasta arriba, ahí tenemos una problemática, el tema es la falta de 

agua, no hay como llenar el tanque, digamos, había una quebradita por donde 

Dña. Aida, hicimos un pozo ahí, hace unos días  había bastante agüita, después 

se chupa con la bomba y se seca el pozo, después estábamos cogiendo el agua 

en Saucal donde vive  mi tío, ahí también ha escaseado, ahora hay dos tanqueros 

ahí, la junta parroquial está llevando hacia abajo y se turnan ahí los tanqueros, por 

ejemplo, si llegó el nuestro primero a buena hora, ayer noche estábamos en Cerro 

Negro y conversábamos con Jesús y Jorge Aníbal a ver si nos pueden ayudar con 

el agua del reservorio de Huasipamba pero ellos también dicen se nos seca, ese 

es el lío, más bien si saben dónde podemos captar agua sería bueno, por otro 

lado, ayer el ing. Le había dado una orden a Don Eladio que ya no se lleve el 

tanquero a la casa, Don Eladio vuelta dice que él se lleva a la casa porque sale a 

las cuatro de la mañana a poner que se llene el tanquero para  a las seis ya subir 

con el tanquero cargado, entonces dice para mí es un problema porque llego a las 

ocho, hasta ir a llenar el tanquero casi estoy llegando a las once de la mañana, 

casi a las horas de almuerzo con una tanqueada, entonces le dije que en esa 

situación le autorizo para que se siga llevando porque él me colabora a esas horas 

de la madrugada y a las seis ya sube, estoy con esa situación, no sé dónde más 

puedo coger agua, la maquinaria está prácticamente en las Tierras Blancas 

tendiendo hasta El Laurel y regando esa parte, ayer en la mañana estuvo el Jefe 

de la mina de Mincosmo, se le pidió de favor que colaboren con un tanquero, 

entonces ellos están con un tanquero, en la Junta también estamos con un 

tanquero de la Prefectura, el tema es que no hay donde coger agua.  Agr. Eddy 

Redrován.- yo le hice una sugerencia al Ing. Abraham, que en la camioneta 

pequeña que tenemos se puede color una pipa, estaba averiguando y creo que 

nosotros disponemos de tres en la bodega, ahí se adapta y con eso podemos 

apalear un poco este tema, con el tanquero tal vez caminar un poquito, más o 

menos por la vía San Miguel hay algunas, en Patococha también hay otritas, Sr. 

Alcalde.- en San miguel no hay nada, dónde no hemos ido, las vertientes están 

secas, sería bueno que nos sigan dando el agua del reservorio porque ahí si se 

llena rápido el tanque. Lic. Jorge Berrezueta.- no es el agua del reservorio, es 
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directamente del canal de agua donde siempre se ha juntado, el otro día habido un 

inconveniente con el Eladio, no ha avisado pronto para también responder, de 

alguna manera tenía razón porque el agua estaba llevando lejos y ahí enterrados 

en polvo, entonces ahí había una situación crítica  y es todavía, pero como ayer ya 

se conversó entonces uno ya se puede tener un poquito más de criterio, en este 

sentido, el agua al final no es de nadie, es de todos, entonces tocaría coger de ahí 

porque no hay más y también que como municipio estamos apoyando en un 

diseño de agua de riego para Huasipamba mismo, de alguna manera nos estamos 

dando la mano, sería bueno ya ir pensando en ir expropiando a unos cincuenta 

metros de los laterales de las quebradas para ir asegurando de alguna manera, 

tocaría hacer eso en algunos lados. Ab. Edison Chávez.- creo que todos 

estábamos por el mismo tema, si me pareció medio delicado en estos días de 

feriado, la gente si protestó porque, prácticamente se hizo el trabajo, pero 

lastimosamente no se cuenta con que la sequía fuera fuerte por lo que hubo full 

polvo en la calle León Febres Cordero y hasta Patococha, se le había dicho al ing. 

Abraham que nos eche una mano siquiera en las áreas pobladas, como 

mencionaban de Tullusiri, lo que me llamó la atención creo que fue el día martes 

estuvo trabajando el tanquero de la Prefectura creo hasta las ocho de la noche, 

allá siquiera ya estaba con agua esa zona, acá en cambio no hubo nada, coincido 

con ustedes compañeros que se puede hacer ese trabajo de colocar la pipa 

porque de lo que ha pasado la máquina, el polvo ha levantado bastante, ojalá se 

pueda hacer dos o tres viajes en el día, en otro tema, en el tema del turismo, 

mucha gente ha aprovechado para venir a Pucará y lo que preocupa es que en la 

Cara del Inca y la Piedra Ataúd, incluso está una cerca eléctrica rodeándole el 

ataúd, entonces allí si llama la atención, obviamente el dueño del terreno si no 

tiene ningún escrito, ninguna notificación, seguirá utilizando el terreno, más bien 

considerar para el próximo año buscar la forma de expropiar toda esas esas áreas 

turísticas. También se había venido conversando con el Ing. Diego que en el tema 

de agua potable a veces en Pucará no se abastece  por el verano, y él sugería 

que donde es el embalse para el agua potable en Quínoas se puede ampliar al 

menos para poder almacenar un poco más de agua. Sr. Alcalde.- para el año que 

viene se está planificando el embalse, estamos planificando también el tanque en 

San Francisco para hacerle uno más grande porque es muy pequeño.  Ab. Edison 

Chávez.- la otra preocupación es el tema del reservorio mismo de Quínoas, o el 

reservorio de Quínoas, también preocupa, la gente va utilizar para riego si es que 

ve grande el embalse  de agua potable, van a querer utilizar de ahí para riego, yo 

decía la posibilidad incluso de pensar en agrandar el reservorio, porque claro, el 

terreno, no es del municipio el reservorio, es de la Asociación Eloy Alfaro, se 

pensaría en agrandar el reservorio, yo el día martes estuve por el cerro, yo me 

pasé en el cuadrón el río, no hay agua, prácticamente seco todo, hay que llenar de 

agua en invierno para poder utilizar en verano, porque son problemas que año tras 
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año se siguen dando. Ing. Germán Córdova.- reiterando el saludo, a tiempo de 

reincorporarme de los días de vacaciones, más sin embargo, hay algunas 

actividades pendientes y no se ha podido descuidar de aquello, creo que en el 

tema de la vialidad coincidimos todos, recalcando  y gracias Alcalde, le había 

comentado en el tema del mercado, ese día que le comentó si llegó el comisario y 

ya hubo un poco más de control, tal vez si se requiere de otra persona, debería 

estar desde la mañana y quizás hasta el medio día porque los comerciantes van 

llegando y ellos se van ubicando donde ellos ven conveniente,  golpeando incluso 

las puertas de las casas para ponerse en la vereda, entonces no hay un 

ordenamiento en esas calles, ahora al frente están haciendo una construcción, la 

calle es muy estrecha, a veces los buses no pasan, entonces hay que ver que se 

puede hacer y el otro tema es, ahí en el mercado, al frente, justo la semana 

anterior se ha hecho un movimiento de la tierra con la motoniveladora y como no 

habido agua, solo pasó el rodillo, pero eso era imposible el día domingo, era una 

polvareda, los carros patinaban, entonces creo un error del Ing. Ordóñez, porque 

ahí ya estaba un poco medio afirmado y ahorita en este verano y polvareda, la 

gente estaba molesta, entonces sería de botar agua tal vez el viernes o el sábado, 

porque ahorita decir, traer el rodillo para ahí afirmar es imposible, si quiera agüita y 

no tocarle, una sugerencia ahí Alcalde, bueno claro no puede ser inmediato, no sé 

si será posible conseguir el material que sale de las perforaciones de la empresa, 

no sé si tengan, ese material es bastante firme hasta ver después ya con el 

mejoramiento del mercado, en el tema del proyecto del Buen Vivir con los 

compañeros de la Asociación 9 de Marzo después de muchas situaciones ya se 

ha logrado, pues ayer se estuvo colocando la primera piedra, ahora solo hay que 

seguir adelante con los trabajos.  SÉPTIMO PUNTO: Informe del Sr. Alcalde.- 

Sres. Concejales, haré mención de unos temas puntuales, la maquinaria que la 

gente nos pedía en Duco Burí, ya está haciendo la limpieza en la vía de arriba, si 

alguien puede ir a darse una vuelta revisando que quede bien, están los volquetes 

también trabajando ahí, la otra semana van a San Rafael para las gradas de la 

cancha que ofrecimos, el día lunes vamos a votar material allá, la maquinaria está 

trabajando en el tramo de la vía Laurel-Jarquín, para esta semana está por 

confirmar la visita de la Prefecta a Pucará, yo les haré saber, ojalá pueda ser con 

unos dos días de anticipación para que nos acompañen, el tema a tratarse con 

ella es la vía San Francisco-Pelincay y la tendales-San Rafael entre otras cosas 

puntuales, si de repente tienen algún otro tema, bienvenido, el tema logístico será 

en Manzanilla, de ahí haremos el recorrido y la reunión para el tema de  riego, 

parece que las cosas marchan muy bien, habido una oxigenación para nosotros 

en este sentido con la Vice prefecta y la Prefecta, aquí más bien quiero invitarles a 

ustedes señores del concejo si tienen algún tema con producción, riego o vías con 

las comunidades, tengan ustedes toda la predisposición de contar con el 

transporte para la ayudar hacer la gestión a la prefectura para que conste en el 
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POA de la Prefectura y en el presupuesto del 2021, de esa manera nosotros 

vamos alivianar cargas que a veces nos toca asumir a nosotros y después es el 

tema de la justificación porque muchas veces tenemos que estar rogando para 

que nos den el convenio de concurrencia.  OCTAVO PUNTO: Clausura.- Siendo 

las diez horas con diecinueve minutos, habiéndose agotado todos los puntos a 

tratarse en este orden del día, el Sr. Luis Yánez Cedillo, en calidad de Alcalde, 

clausura esta sesión. Para constancia, firman en unidad de acto, el Sr. Alcalde y la 

suscrita secretaria que Certifica. - Lo Certifico. 

 

 

 

 

 

 

Sr. Luis Yánez Cedillo                                            Ab. Daisy Bustamante 

ALCALDE DEL CANTÓN                                SECRETARIA DE CONCEJO 

 

RAZÓN: Siento como tal, que el acta que antecede se aprobó en la sesión 
ordinaria desarrollada el día viernes 13 de noviembre de dos mil veinte, con 
observaciones de digitación.- lo Certifico. 
 

Pucará, 13 de noviembre de 2020 
 
 

Ab. Daisy Bustamante 
SECRETARIA G. DE CONCEJO 

 


